
Könyvismertetés 

A hazai barlangkutatás klasszikusainak reprint kiadásai 

Tiszteletre méltó és megbecsülést érdemlő vál-
lalkozásba fogott a rudabányai Érc- és Ásványbányá-
szati Múzeum, amikor megindította a legérdekesebb 
vagy legértékesebb magyar barlangtani írások rep-
rint kiadásának sorozatát. Olyan tanulmányok, ter-
jedelmesebb cikkek és idegenforgalmi füzetek ha-
sonmásait teszik közzé, amelyek ma már antikvári-
umokban sem bukkannak fel, vagy ha egy-egy pél-
dány piacra kerül, annak ára az érdeklődők, sza-
kemberek (sőt a könyvtárak) zöme számára elérhe-
tetlen. (Az ismertetett reprintek 1987-ben jelentek 
meg.) 

A legnevezetesebb a sorozatban késégtelenül 
Voss Imrének, a Baradla-barlang feltárójának 1831-
ben megjelent könyvecskéje: "Az Aggteleki barlang 
le írása, fekete területével', talprajzolatjával és hosszába 
való átvágásával.." (Landerer, Pest, 1831, 82 oldal). 
Ismeretes, hogy Voss Imre volt az első, aki 1825-ben 
— több évi sikertelen próbálkozás után — a Vaska-
pu elnevezésű szakaszon túljutva, a barlangnak ad-
dig ismeretlen részeit is felmérte. 

Voss Imre könyvecskéje, nehézkes nyelvezete el-
lenére is lebilincselő olvasmány. A barlang környé-
kének rövid földrajzi ismertetése után szól a Baradla 
korábbi kutatóiról és leíróiról, majd igen részlete-
sen leírja a "barlangitúra" látványosságait. A szerző 
földtani—barlangtani ismeretei kora színvonalán áll-
tak: erre vall a könyvecske végéhez csatolt fejezet a 
barlangok keletkezéséről és természetéről. Szinte 
drámai az új szakasz felfedezésének beszámolója, 
amely egyúttal némi bepillantást nyújt a kor bar-
langkutatási módszereibe. A könyvet azok is érdek-
lődéssel olvashatják, akik a barlangtanhoz nem kü-
lönösebben vonzódnak. 

Nagy kár, hogy a kiadó — nyilván technikai 
okokból — nem csatolt az eredeti munkához mellé-
kelt térképeket. így a barlangleírás követése a Ba-
radlát nem ismerők előtt kissé nehézkes. Talán egy 
külön fakszimile-térképként kiadott lappal lehetne 
pótolni ezt a hiányt. 

Nyilván szerzőjének neve miatt is sokan veszik 
kézbe érdeklődéssel Kossuth Lajos " Tanulmányok bá-
ró Nyáry Jenő Az Aggteleki barlang mint őskori teme-

tő cámű munkája felett' (Franki in-társul at, Buda-
pest, 1883, 40 oldal) c. vitairatát. Eléggé ismert, 
hogy Kossuth az 1870-es évektől — megfosztva az 
aktív politikai, tevékenység lehetőségétől — sokat és 
behatóan foglalkozott a természettudományokkal (a 
növénygyűjtés mellett főként földtani és csillagásza-
ti kérdésekkel). Azt azonban, hogy mennyire alapo-
san, a korszínvonalán ismert egyes tudományos 
kérdéseket, a fenti értekezése mutatja. 

Nyáry Jenő dr. — voltaképpen maga is amatőr 
archeológus — 1881-ben egy nagy tanulmányban 
számolt be a Baradlában végzett ásatásairól. Kossuth, 
aki járt ugyan az aggteleki barlangban, de részlete-
sen nem ismerte azt, pusztán e beható ismertetés, 
valamint főleg Lyell és Redus geológiájára ill. geog-
ráfiájára, továbbá Dawkins barlangkutatásaira, Lub-
bock ősembertanára támaszkodva, érdekes megjegy-
zéseket, kiigazításokat fűzött az értekezéshez. 

Sajnos Nyáry munkájának ismerete nélkül a vá-
lasz és v iu néhány részlete a kérdésben kevésbé já-
ratosak előtt nehezen érthető. Egészében azonban 
Kossuth Lajos írása kitűnő összegezése annak, amit a 
múlt század végén az eljegesedésekről, az őséghajlat-
tanról és az ezzel kapcsolatos állat- Ül. növényvilág-
ról, az ősembertanról és az ősi kultúrák terjedéséről 
tudtak vagy tudni véltek. Helyenként meglepő (pl. 
az eljegesedések okának magyarázatánál), hogy Kos-
suth nem csak a kérdés lényegét látta világosan, de 
egyes gondolatai tudós kortársait is megelőzték. 

Siegmeth Károly útikalauza "Az Aggteleki bar-
lang" címen a Magyar Orvosok és Természetvizsgá-
lók 35. vándorgyűlése alkalmából készült (Kassa, 
1910, 22 oldal). Nem is akar több lenni, mint útmu-
tató az Aggtelekre, ül. Jósvafőre látogató kirándu-
lóknak. Ám így is érdekes adalék a századforduló 
túralehetőségeinek, barlang látogatási körülményei-
nek leírásához. Sok apróság teszi érdekessé, és fő-
ként figyelmet érdemel a csaknem nyolc évtizeddel 
korábbi, Vass Imre-féle leíráshoz képest tapasztalha-
tó csekély fejlődés! Főként a barlang feltárásának 
történetében alapvető munka. 

A ma már Szlovákiához tartozó, de hazai kirán-
dulók számára is könnyen elérhető vidéket Pelech E. 
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János "A sztraczenai völgy és a Jobsinai jégbarlang" c. 
útikalauza ismerteti (Franklin Társulat, Budapest, 2. 
kiad. 1884, 40 old. + 6 kép). A táj gondosan, alapo-
san és mégis olvasmányosan leírt földrajzi ismerteté-
se, valamint a jégbarlang részletes bemutatása azon-
ban nemcsak érdekes, de ma is haszonnal forgatható 

olvasmánnyá teszi. A Dobsinai jégbarlang leírása, 
klimatikus viszonyainak ismertetése forrásértékű. 
Örvendetes lenne, ha napjainkban is mennél több 
hasonló (természetesen korszerű színvonalú) útika-
lauzzal találkozhatnánk. 

iß. Bartha Lajos 

Peter J. Smith (szerk): Hutchinson Encyclopedia 

London. 

Jó hírt közölhetek a földtudományok iránt ér-
deklődő olvasóknak: hamarosan megjelenik — a 
Helikon Kiadó Jóvoltából — a fenti gyönyörű ké-
peskönyv magyar változata. 

Addig is, amíg kezünkbe nem vehetjük a fordí-
tást, ismerkedjünk meg az eredetivel! A kötetet refe-
renciakönyvnek szánták, amelyet fellapozva bár-
mely földtudományi problémára választ kaphatunk. 
Számolva azzal, hogy a nem szakember olvasó nem 
ér rá hosszú szövegek áttanulmányozására, ahol 
csak lehetett, a jelenségek, összefüggések, folyama-
tok magyarázatát képekre, ábrákra, térképekre bíz-
ták. így született a mintegy 400 illusztrációt tartal-
mazó, nemzetközi (britek által írt, amerikaiak által 
lektorált és Spanyolországban nyomott) képes en-
ciklopédia. 

Alapjában véve hagyományos módon veszi sor-
ra a könyv a földtudományok ágait: a geofizikát, ge-
okémiát, geokronológiát, földtörténetet és őslény-
unt , klimatológiát, tektonikát, üledékföldtant, talaj-
unt, geomorfológiát, ásványi nyersanyagkutatást, 
műszaki földtant és a katasztrófák előrejelzését. Új-
szerű vonás azonban, hogy korunk forradalmi el-
méletével, a globális lemeztektonikával indít, sajátos 
történeti megközelítésben, amelynek során tájékoz-
tatást kapunk arról, kiknek köszönhetjük mai tudá-
sunkat az adott témában. A legtöbb fejezetet ilyen 
történeti visszatekintő kíséri, benne a klasszikus és 
a modern elméletek, közvetlen és közvetett bizo-
nyítékok egyaránt helyet kapnak. 

Több példát is lehet sorolni arra, hogy milyen 
sikeresen frissítette fel a szerkesztő új tudományos 
eredményekkel a könyv anyagát. Szó esik az 7977-
ben felfedezett mélytengeri füstölőkről, Alvarez hi-
potéziséről, amellyel a kréta időszaki tömeges kiha-
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lásokat próbálja magyarázni vagy az 1984-ben elké-
szült Temze-dagálygátról. A mű talán csak annyi-
ban avult el, hogy a 204. oldalon bemuttott szovjet 
vízátvezetési tervek a jelenlegi politikai légkörben 
lekerültek a napirendről. Csak a legutóbbi évek fel-
fedezései (pl. a Földünk ózonpajzsán az Antarktisz 
felett kialakult ablak) hiányoznak. 

A sok-sok fénykép és ábra kivitelezése nyomda-
technikailag tökéletes és elhelyezése is példaszerű, 
hiszen csaknem minden alfejezet új oldalon kezdő-
dik, egy-egy oldalon szöveg és ábra szerves egységet 
alkot. Sajnos, az apróbetűs ábraaláírások gyakran 
szükségtelenül ismédik meg a főszöveg vagy a dőlt-
betűs kiegészítő magyarázatok lényegét. Ezek a kie-
gészítő fél hasábok sajátos műfajt képviselnek, tö-
mör összefoglalói egyes résztémáknak, történeti át-
tekintések, életrajzok, esettanulmányok, fogalmak 
magyarázatai, osztályozások vagy éppen mérési eljá-
rások leírásai. 

Lehetetlen volna felsorolni, mi mindenről esik 
szó ebben az enciklopédiában, ezért vesszük csak a 
legérdekesebb oldalakat. A lemeztektonikát kiter-
jeszti az egységes középidei földrész, a Pangea előtti 
időkre is, tárgyalja az erre vonatkozó közvetett bi-
zonyítékokat. A lemeztektonika szellemében tárja 
elénk a földtörténet eseményeit is, sőt bemutatja, 
milyen hatással volt a kontinensek egykori elhelyez-
kedése a tenger ár ami ásókra, vagy a lemezszegélyek 
hossza a légköri széndioxid megkötődésére. Szóra-
koztató anekdota szól a földkéreg átfúrására terve-
zett program kudarcáról. Szép reprodukció mutatja 
be, hogyan tartottak vásárokat a befagyott Temze 
jegén. Az ásvány- és kőzetun alapfogalmait (igaz, 
egy kissé egymástól távol) látványos táblákról ol-
vashatjuk le. 
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